

奔向高质量 澎湃新动能

——海南自贸港2021年(第一批)重点项目集中签约活动观察

■ 本报记者 苏庆明 罗霞 王培琳

自贸港建设背景下,海南成了企业眼中的“香饽饽”。2月27日,海南自由贸易港2021年(第一批)重点项目集中签约活动在海口举行。34个高质量项目落户海南,协议投资总额约138亿元。

在政策优势和政府主动作为下,各界投资海南持续呈热浪奔腾之势。参与本次签约的,既有中国邮政集团这样的央企,也有施耐德电气(中国)有限公司等重点外资企业,签约项目将拓展海南在旅游业、现代服务业、高新技术产业等重点发展方向上的发展潜力,构筑自贸港高质量发展的蓬勃生机。

“自贸港”激发投资热

“我们来海南投资,最主要还是看好海南自贸港的发展前景。尤其是自贸港‘零关税’政策,对企业非常有吸引力。”参加本次签约活动的特金智能科技(上海)有限公司董事长姜化京说,公司与海南一家本土企业合作,成立省内首家聚焦低空安全技术的企业,推进无人机管控技术等业务合作,并将在海南推广产品和服务。

正如姜化京所言,越来越多企业冲着“自贸港”前来海南。与省科技

厅、海口高新区签约合作打造综合智慧能源项目的国华能源投资有限公司副总经理秦文军说,海南自贸港的税收等优惠政策可以降低企业发展成本,公司将积极布局海南。

对以“项目为王”推动经济高质量发展的海南而言,企业纷纷进军,将构筑长期的发展潜能。海南每两个月开展一次重点项目集中签约,去年来,参与签约的企业中就有特斯拉、法国电力集团、招商局集团、阿里、腾讯等众多境内外世界500强企业。

本次签约的项目也延续了“高质量”特性,既有中国邮政、中国电信、国家能源投资集团等央企身影,也不乏施耐德电气(中国)有限公司、信达福集团香港有限公司、嘉诚国际物流股份有限公司等重点外资企业。

从产业看,涉及高科技术、互联网、金融、跨境电商、物流、外贸、文化艺术品交易、种业创新、能源、医疗器械生产、旅游装备制造等领域,均为自贸港产业发展所需。本次活动除海口外,三亚、洋浦、琼海、万宁、澄迈、屯昌等6个分会场通过视频签约项目19个,项目引进多地开花。

彰显自贸港“能见度”

“利用海南进口飞机免税、航油免税等政策优势,适时开通邮政航空海

南至内地主要城市的货运专线,筹划到东南亚的国际货运专线,助力海南打造开放新高地。”本次活动中,中国邮政集团与海南省政府签订战略合作协议,中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力介绍合作方向时提及。

一批利用和发挥自贸港优势、体现自贸港特色、彰显自贸港“能见度”项目在这次活动上出炉。

政策带来新优势——为实现海南自贸港“数据安全有序流动”,必须打造面向太平洋和印度洋方向的国际信息通信业务基地。本次签约,中国电信海南分公司国际数据中心项目落户海口高新区,将建成首个“自贸港跨境数据交互试点”,吸引境外企业、跨国企业落地以及助推云计算、人工智能、5G、大数据等产业发展。中国电信海南分公司有关负责人许南京介绍,项目将发挥与中国香港、新加坡对比的低成本优势,快速推动国际IDC业务落地海南国际数据中心。

改革带来新活力——姜化京介绍,在中央赋予海南深化低空空域管理改革的背景下,公司落户海南合作开展低空安全项目,将与合作伙伴共同研究无人机、通航飞机安全管控技术和低空空域治理技术,推进低空安全管理示范区建设,对海南通航产业及低空经济的发展起到保驾护航的积

极作用。

外资利用新收获——此次活动共签约6个外资项目。其中,施耐德电气(中国)有限公司落户海口复兴城的项目,将依托自身的数字化技术和全球经验,推动海南电气能源管理和工业自动化数字化领域产业发展。在其

中长期计划中,将考虑依托海口分公司设立自贸港总部。

园区增添新动能——本次签约活动,海口综保区、海口高新区、海口复兴城、三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区均吸引了有关项目落户。其中,作为海南自贸港先行区示范区的洋浦签约了涉及船运金融、油化、物流、跨境电商等领域的多个项目。

优化服务增信心

企业纷纷进军海南的背后,是海南招商引资上的努力和营商环境的不断优化。

“从去年10月到海口考察到今天签约,在项目申请过程中,海口高新区工作人员经常凌晨还在给我们发文件、解答问题;周末我们来海口考察也全程陪同。企业注册一条龙服务,不用企业来回跑。”谈及智慧物联网项目落户海南的体验,杭州海兴电力科技股份有限公司董事长胡金良对海南营商环境赞不绝口。

“我们对海南效率和海南速度印象深刻。”他说。

刘爱力则评价,海南省委、省政府在全面推进改革开放、加快高质量发展、经济结构转型、生态环境保护等方面的努力,将海南打造成了名副其实的“改革开放的高地和宜居宜业的福地”。“今天的签约,是双方深化战略合作,实现优势互补、互利共赢的新起点。”刘爱力说。

在自贸港政策推动下,在以“项目为王”为理念加强招商引资和建设国际投资“单一窗口”等优化营商环境措施助力下,2020年海南新设外资企业数量、利用外资规模、人才引进规模、离岛免税购物金额等实现同比“四个翻番”。

“很振奋,看到了一个生机勃勃的海南自贸港。”前来海口参加此次签约活动的中国工业设计协会会长刘宁形容参会感受。

构筑企业信心的不只是政策,把潜能转化为现实动能不能停留在签约。各市县政府部门、产业园区负责人纷纷表示,将全力做好服务,推动签约项目早建设、早运营、早收获。

政策优,服务好,如此的海南,将构筑越来越强的“磁场”,吸引更多高质量项目落地,推动自贸港巨轮破浪前行。

(本报海口2月27日讯)

中国邮政集团党组书记、董事长刘爱力: 发挥优势 助力海南自贸港建设

■ 本报记者 王培琳 罗霞 苏庆明

“我们将充分发挥业务协同优势和商流、物流、资金流‘三流合一’优势,全力助推海南经济社会发展。”2月27日,海南自由贸易港2021年(第一批)重点项目集中签约活动上,中国邮政集团与海南省政府签订战略合作协议后,中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力这样表示。

刘爱力说,中国邮政将从打造完善的金融产业体系、综合快递物流服务商和邮政综合服务平台三个方面具体着手,积极助推海南自贸港行稳致远。

在打造完善的金融产业体系方面,中国邮政将努力提供方便、快捷、安全的金融服务。邮储银行海南省分行成立12年来,已在海南累计投放信贷资金超800亿元,成为服务海南经济社会发展的一支重要力量;中邮保险能为客户提供人身保险、健康保险、意外伤害保险等服务;中邮证券能够提供全方位专业化的资产管理投资、证券发行、股权债券融资等服务。因此,中国邮政将整合邮政金融资源,加大对海南的信贷投放力度,为海南自贸港企业及个人提供国际结算和贸易融资业务支持。

在打造邮政综合服务平台方面,中国邮政将努力提供优质的综合便民服务。通过打造的线上线下融合发展综合服务平台,叠加警邮、税邮政务服务和代收代缴便民服务,既方便居民生产生活,也能推动工业品下乡和农产品进城。

在打造综合快递物流服务商方面,中国邮政将努力提供“仓储+配送+供应链金融”整体解决方案。同时积极服务海南“放管服”改革,助力营商环境优化;并为离岛免税品提供寄递服务,为消费者购买免税品提供便利,助力海南跨境电商更快更好发展。

在打造邮政综合服务平台方面,中国邮政将努力提供优质的综合便民服务。

通过打造的线上线下融合发展综合服务平台,叠加警邮、税邮政务服务和代收代缴便民服务,既方便居民生产生活,也能推动工业品下乡和农产品进城。

在打造综合快递物流服务商方面,中国邮政将努力提供“仓储+配送+供应链金融”整体解决方案。同时积极服务海南“放管服”改革,助力营商环境优化;并为离岛免税品提供寄递服务,为消费者购买免税品提供便利,助力海南跨境电商更快更好发展。

在打造综合快递物流服务商方面,中国邮政将努力提供“仓储+配送+供应链金融”整体解决方案。同时积极服务海南“放管服”改革,助力营商环境优化;并为离岛免税品提供寄递服务,为消费者购买免税品